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ΘΕΜΑ 2Ο  
1. Σωστή απάντηση είναι η α (στη θέση ισορροπίας Ο της ταλάντωσης 
του, κινούµενος  προς την πηγή). 
Αιτιολόγηση:  
Η συχνότητα που αντιλαµβάνεται ο παρατηρητής δίνεται από τη σχέση 
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ως εξής: 
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Συγκρίνοντας τους αριθµητές, είναι φανερό ότι η συχνότητα είναι 
µέγιστη στην περίπτωση α. 
 
2. Σωστή απάντηση είναι η γ (2Q1). 
Αιτιολόγηση: 
Η αρχική ενέργεια του κυκλώµατος LC1 είναι ίση µε τη µέγιστη ενέργεια 

ηλεκτρικού πεδίου του πυκνωτή C1, δηλαδή: 
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Τη στιγµή 1
5
4 4
T Tt T= = + , στο κύκλωµα LC1 η ενέργεια του ηλεκτρικού 

πεδίου του πυκνωτή C1 έχει γίνει εξ ολοκλήρου ενέργεια µαγνητικού 
πεδίου στο πηνίο, άρα, εφόσον τη στιγµή εκείνη ο διακόπτης ∆1 ανοίγει 
και ο διακόπτης ∆2 κλείνει, όλη η ενέργεια του κυκλώµατος LC1 έχει 
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µεταφερθεί στο κύκλωµα LC2. Κατά συνέπεια, αν 2EU  η µέγιστη 
ενέργεια ηλεκτρικού πεδίου του πυκνωτή C2, ισχύει: 
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3. Σωστή απάντηση είναι η β (Α΄=0). 
Αιτιολόγηση: 
1ος τρόπος. 
Αφού η εξίσωση της αποµάκρυνσης των πηγών από τη θέση ισορροπίας 

δίνεται από τη σχέση 2 ty A t A
T

ηµω ηµ π= = , οι εξισώσεις που 

περιγράφουν τα δύο κύµατα, δίνονται από τις σχέσεις: 
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Το αποτέλεσµα της συµβολής των δύο κυµάτων δίνεται από την 

ταλάντωση 1 2 1 22 2 2
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2ος τρόπος. 

 
Αριστερά της πηγής Κ και δεξιά της πηγής Λ, τα δύο κύµατα θα 
συµβάλλουν µε ∆ΙΑΦΟΡΑ ΦΑΣΗΣ: 
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∆ηλαδή η συµβολή των δυο κυµάτων γίνεται σε ΑΝΤΙΘΕΣΗ ΦΑΣΗΣ 
κατά συνέπεια τα σηµεία µένουν διαρκώς ακίνητα. 

4. Σωστή απάντηση είναι η α ( 3
2 cmυ ). 

 
 
 
 



Αιτιολόγηση:  
Το σηµείο Β εκτελεί σύνθετη 
κίνηση έχοντας ταχύτητα  λόγω 
µεταφορικής κίνησης cm Rυ ω= ⋅  
(1) (λόγω κύλισης), και γραµµική 
ταχύτητα πυ  λόγω περιστροφικής 
κίνησης, που είναι ίση µε:  
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Κατά συνέπεια, η ταχύτητα του σηµείου Β δίνεται από τη σχέση: 
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ΘΕΜΑ 3Ο  

 
α. Το σύστηµα ελατήριο – σώµα Σ1 είναι αρµονικός ταλαντωτής  µε 
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β. Κεντρική ελαστική κρούση µε 2 0υ = . Για τις ταχύτητες αµέσως µετά 
την κρούση ισχύουν: 
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γ. Το Σ1 θα εκτελεί Α.Α.Τ. µε νέο πλάτος: 
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Θα ισχύει: ( )'
1 0x A tηµ ω φ= + . Ως 0 0t =  θεωρούµε τη λήξη της κρούσης 

(τη στιγµή αµέσως µετά…. ). 



Οπότε για 0 0t =  έχουµε 0'
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Επιλέγουµε τη λύση 0 radφ π=  γιατί εκείνη τη στιγµή η ταχύτητα έχει 
αρνητική φορά. Οπότε η ζητούµενη εξίσωση στο S.I. θα είναι: 

( )0,1 10x t mηµ π= +  ή ( )0,1 10x t mηµ= − . 
δ. Το Σ1 ακινητοποιείται για 2η φορά στη θέση '

1 0,1x A m= + =  και αυτό 
γίνεται τη στιγµή: 
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την ίδια στιγµή το Σ2, που κινείται οµαλά, απέχει από τη θέση 0x = : 
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Οπότε η µεταξύ τους απόσταση θα είναι: 
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ΘΕΜΑ 4Ο  

 
α. Ισορροπία της ράβδου (ΑΓ). 

/ 0τ ΑΣ =
r  Αλγεβρικά: ( ) ( ) ( ) 0BF AB Mg AK F A⋅ − − ⋅ Γ =  (η αντίδραση 

της άρθρωσης στο Α και η στατική τριβή στο Β δεν έχουν ροπές). Οπότε: 
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β. Αφού το σώµα m ισορροπεί θα είναι: 10N m g N= ⋅ =  
Ισορροπία του συστήµατος των κυλίνδρων: 
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γ. Αφού καταργείται η τριβή στο Β, 
το σύστηµα των κυλίνδρων κινείται 
υπό την επίδραση της ροπής του 
βάρους της m.  
1ος τρόπος 
(Συµφέρει να εργαστούµε 
ενεργειακά, εφόσον δεν µας 
ενδιαφέρει η χρονική διάρκεια). 
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Επειδή το νήµα δεν γλιστρά ισχύει: 
(2)Rυ ω=  

2
(1) 2

2(2)
1

1 1
2 2

mgl m I
R
υυ⎯⎯→ = + →  

2
2

1

1 /
2 2
m Imgl m s

R
υ υ

⎛ ⎞
= + → =⎜ ⎟
⎝ ⎠

  

2ος τρόπος. (Αναλυτικός) 
Για το σώµα: (3)F ma mg N maΣ = → − =

r r  
Για τον κύλινδρο: / 1 (4)Ia N R I aο γ γτΣ = → ⋅ = ⋅
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Επειδή το νήµα δεν γλιστρά: 
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Από τις σχέσεις (3), (4), (5) έχουµε: 2
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Ισχύουν: 
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δ. 1ος τρόπος 
Ως «στερεό» αναφέρεται το σύστηµα των κυλίνδρων, οπότε: 
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Από την ερώτηση γ έχουµε 2
1

9IN a N N
R

= → =  και από την (6): 

1
1

9W WN R Watt
t R t

υ∆ ∆
= ⋅ ⋅ → =

∆ ∆
 

 
2ος τρόπος. 
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